

## Памятник воинам 365-й зенитной батареи



Место расположения: Высота 60,0.

На северной стороне Севастополя вблизи железнодорожной станции Мекензиевы Горы находится высота с отметкой 60,0. Отсюда открывался кратчайший путь к Севастопольской бухте. Именно на этой высоте в 1942 году держала оборону 365-я зенитная батарея, прикрывавшая северную сторону города и Севастопольскую бухту на протяжении всей Героической обороны Севастополя. С первых дней обороны Севастополя командовал батареей старший лейтенант Н.А. Воробьев. Благодаря удобной позиции, на которой располагалась батарея, зенитчики могли вести огонь не только по самолетам, но и прямой наводкой по наступающей пехоте и бронетехнике врага, не давая им выйти к бухте. 365-я зенитная батарея прославилась во время второго штурма Севастополя.

Бои начались 17 декабря 1941 года и сразу же приобрели ожесточенный характер. Батарея постоянно вела огонь как по воздушным, так и по наземным целям. 27 декабря 1941 года немецкие войска заняли важную стратегическую точку – железнодорожную станцию Мекензиевы горы.

После смерти Воробьева 10 июня командование батареей принял старший лейтенант И.С.Пьянзин, прибывший на батарею с двумя матросами. Он совершил героический подвиг, о котором мы расскажем ниже.

Враг пытался любыми средствами сломить сопротивление батареи, защитники которой остро нуждались в воде, продовольствии и боеприпасах, и выйти к Северной бухте в районе Инкермана. По приказу Пьянзина оставшиеся в живых защитники батареи в отчаянии стремительно контратаковали и схватились с немцами в рукопашную. Атака немцев была отбита, но защитникам это стоило слишком больших жертв - в живых осталось несколько человек, все

поголовно раненные. Немцы, понимая, что силы защитников на исходе, быстро перегруппировались и вновь атаковали при поддержке 7 танков. Понимая, что эту атаку отбить уже не получится, потерявший много крови старший лейтенант И.С. Пьянзин передал в эфир следующее: "Отбиваться нечем. Почти весь личный состав выбыл из строя. Открывайте огонь по нашим позициям". Это были последние слова Пьянзина. Наша артиллерия сосредоточила огонь нескольких артбатарей и превратила высотку в кашу. Все батарейцы погибли. Тело геройского лейтенанта удалось найти. Иван Пьянзин был похоронен на кладбище поселка Дергачи под Севастополем.

После этого боя Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 июля 1942 года старшему лейтенанту Пьянзину Ивану Семёновичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Единственным памятником, увековечившим подвиг бойцам и командирам РККА, воевавшим здесь, является памятник И.С. Пьянзину, с расположенными по обеим сторонам братскими могилами, в которых похоронены останки бойцов и командиров, найденные на местах боев за высоту 60,0. К сожалению, большая часть останков не идентифицирована и на надгробных плитах еще долго будет выбита надпись - "неизвестные защитники Севастополя". Ведь именно эти люди ценой своей жизни дали городу возможность жить и обороняться.

После прочтения подобных историй невольно начинаешь задумываться об очень важных понятиях, таких, как: память, долг, честь, милосердие, подвиг, гордость, самопожертвование, любовь к Родине и другие.

**Сербунова Мария Олеговна,  
направление подготовки «Журналистика», 1 курс**